

# 鲁山县创建省级法治政府建设示范县 工作简报

第 11 期

鲁山县创建省级法治政府建设示范县指挥部办公室 2023 年 9 月 8 日

---

## 工作动态

- 鲁山县开展法治政府建设专项培训
- 鲁山县组织参加全省规范行政裁量权基准制定和管理工  
作培训班
- 鲁山县交通运输局召开道路运输领域突出问题专项整治  
工作推进会

# 鲁山县开展法治政府建设专项培训

为认真贯彻党的二十大精神，全面落实《鲁山县法治政府建设实施方案》《鲁山县创建“省级法治政府建设示范县”工作方案》，扎实推进法治政府建设示范创建工作，全面准确落实各项创建目标任务。8月下旬，鲁山县法治政府建设领导小组办公室先后在县司法大楼12楼会议室、张店乡会议中心、县乡村振兴局会议室组织开展法治政府示范创建专题培训会议，累计共1560余人参与专题培训，司法局党组成员、副局长梁科蕾做专题培训。



授课人从“领会好习近平法治思想的深刻内涵”“全面把握法治政府建设的特征”“清晰定位法治政府建设”“不断提升法治政府建设的质量和水平（推进法治政府建设应该这样干）”四

个方面深入浅出讲解了新时期鲁山视角下的法治政府建设工作。

针对“**领会好习近平法治思想的深刻内涵**”，从法治政府建设的新历程和新开端与习近平法治思想的主要内涵和要求两个角度强调了坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设的重要性，要共同推进依法治国、依法执政、依法行政，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

针对“**全面把握法治政府建设的特征**”，指出：法治政府是政治、行政和法治三个维度的综合体。法治政府是守法、有为、共享三个层面的有机统一。政府在履行职责过程中要坚持法治原则，严格依法行政，政府的各项权力都在法治轨道上运行。要让社会公众共享法治政府建设的成果，有更多的法治获得感，让法治成为人民美好生活需要的重要保障。

针对“**清晰定位法治政府建设**”，强调：要学习领会鲁山县法治建设“一规划两实施方案”；要理解掌握示范创建工作方案；要对标对表好示范创建100项指标体系和落实情况督察考核；要切实履行法治建设第一责任人职责；要培育加强法律顾问队伍。

针对“**不断提升法治政府建设的质量和水平（推进法治政府建设应该这样干）**”，要求：一要增强法治政府建设思想自觉行动自觉，以我县“三大年”活动为抓手，持续深入推进依法行政，持续优化法治化营商环境、服务保障经济社会高质量发展，着力打造法治政府建设“鲁山样板”，提供“鲁山智慧”。二要聚焦法治政府建设任务精准发力。紧扣新形势新任务新要求，突出重点，抓住关键，加快推动法治政府建设，为经济社会发展提供有力的法治保障。



此外，授课人就我县第三批省级法治政府建设示范创建指标和填报要求进行解读，围绕材料准备、特色总结、程序完善、时间节点等内容逐项讲解，并现场答疑。

通过此次培训，我县广大党员干部等进一步增强了对法治政府建设示范创建工作的认识，为做好材料整理上报工作提供了更有效指引，有力夯实了我县创建工作基础。

下一步，我县将以此轮专题培训为契机，深刻认识和把握法治政府建设面临的新情况、新问题，不断完善我县法治政府建设推进机制。县法治政府建设领导小组办公室将继续通过专题培训、沟通对接、总结特色、日常监督等方式，形成常态工作机制，大力营造全县上下凝心聚力、齐抓共创的浓厚氛围。

# 鲁山县组织参加全省规范行政裁量权基准制定 和管理工作培训班

9月7日，鲁山县司法局组织全县县直单位中46名相关业务骨干集中收听收看了省司法厅举办的规范行政裁量权基准制定和管理工作培训班，同时就服务型行政执法“微宣讲、走基层”工作开展予以部署，扎实推动我县法治政府建设工作。



此次培训班通过深入浅出的讲授，就基层工作人员困惑的什么是行政裁量权基准、为什么要制定行政裁量权基准、怎样制定行政裁量权基准以及怎样使用和管理裁量权基准等问题予以了解答，课程既有理论阐释，又有案例分析，为我县行政执法机关推进行政裁量权相关工作带来一定启发，与会人员纷纷表示受益匪浅。

培训班上，县司法局党组成员、副局长梁科蕾对“微宣讲、走基层”活动进行再部署，要求各相关单位在活动开展时要突出“微”字和“走”字，从内容上、时间上、方法上不断丰富形式，不断推进我县省级法治政府示范创建工作进程。

# 鲁山县交通运输局召开道路运输领域突出问题 专项整治工作推进会

为全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，扎实推进我县道路交通运输领域突出问题专项整治工作，切实解决执法突出问题，巩固提升道路运输领域突出问题专项整治推进成效，稳步推动我县“省级法治政府建设示范县”创建进程。8月26日上午，鲁山县交通运输局召开道路运输领域突出问题专项整治推进会。



县交通运输局党组书记、局长马鲁涛出席会议，局班子成员、交通运输综合行政执法大队、道路运输服务中心班子成员、交通

运输执法领域突出问题专项整治专班工作人员、道路运输企业负责人参加会议。

会上，传达学习了《平顶山市道路运输领域正风肃纪治乱专项行动方案》，对道路运输领域突出问题、交通运输行政执法领域突出问题专项整治工作进行了通报，并对全县道路运输领域正风肃纪治乱专项行动进行安排部署。



会议指出，一是要切实提高政治站位，扛牢扛稳政治责任，坚决把思想和行动统一到中央、省市县部署要求上来，突出党建引领，强化廉政铸魂，持续打好专项整治攻坚战；二是要严格执纪问责，开展督导暗访，坚持刀刃向内，敢于动真碰硬，切实解决一批顽瘴痼疾，清除一批“害群之马”；切实做到以案促改。三是要把别人的教训当成自己的教材，做到以案为鉴、以案促改、以案促治，起到“查处一案、警示一片、治理一域”的作用。查找漏洞，斩链断链，有效杜绝由风及腐、有腐同享现象。

会议强调，一要进一步强化思想认识。深刻认识专项整治的重要性。开展专项整治，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神，

践行法治为民理念、整治执法顽瘴痼疾、依法维护人民群众合法权益、优化法治化营商环境的重要抓手。唯有全力以赴、深入整改，方能确保整治数据实、成效优。二要全面加大监督力度。加强党内监督、社会监督、舆论监督有机贯通、相互协调，使各种监督更加规范、更加有力、更加有效；提升交通运输综合管理服务平台功能，推行非现场执法，推动科技装备应用，切实提升道路运输领域管理效能和群众满意度。三要持续加强队伍建设。扎实开展政策法规学习教育，加强对重点人群、关键岗位教育，推动形成遵规守纪、担当作为、求实奋进的良好风尚。不断提升干部队伍业务能力和服务水平。要以人民群众满意作为检验专项整治成效的标尺，全力以赴打好专项整治这场硬仗，让群众切实感到变化，看到成效。同时，以专项整治作为规范执法行为、提升执法能力的契机，充分展现道路交通运输执法工作新作为、新气象，推动我县法治政府建设走在前、作示范。

---

报：市法治政府建设领导小组办公室

送：县省级法治政府建设示范创建指挥部政委、指挥长、副指挥长

发：各乡（镇、街道），县委各部委，县直各单位

---

编校：徐亚利、陈宇

（共印 80 份）